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Tlačová správa 
 

ÚNSS otvorila v Košiciach tmavú miestnosť – nový 
nástroj inkluzívneho vzdelávania 

Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska (ÚNSS) otvorila na pôde Krajského 

strediska v Košiciach tmavú miestnosť – zážitkový a vzdelávací priestor, ktorý 

umožňuje verejnosti zažiť situácie, s ktorými sa ľudia so zrakovým postihnutím 

stretávajú každý deň. Cieľom projektu je podporiť empatiu, odbúravať 

predsudky a posilniť povedomie o potrebách a možnostiach ľudí so zrakovým 

postihnutím. 

Tmavá miestnosť je špeciálne upravený interiér bez svetla, v ktorom si návštevníci 

pod odborným vedením vyskúšajú orientáciu v priestore, manipuláciu s predmetmi, 

rozpoznávanie pomocou hmatu či zvuku, ale aj plnenie každodenných úloh bez 

využitia zraku. S nápadom na jej vznik prišiel pracovník krajského strediska Peter 

Bakši, asistent nevidiacich a slabozrakých: „Práve oni, respektíve ich príbuzní, ma 

inšpirovali k myšlienke vytvoriť tmavú miestnosť. Vždy sa totiž pýtali, ako ten ich 

blízky vníma svet. Chceli si to zažiť a lepšie ho pochopiť. S kolegami sme sa preto 

rozhodli upraviť jednu z miestností krajského strediska. Docieliť skutočnú tmu bolo 

náročné, ale podarilo sa nám to,“ hovorí Peter Bakši, pracovný asistent v Krajskom 

stredisku ÚNSS v Košiciach.  

Expozícia s názvom Včera a dnes približuje exponáty, ktoré si môžu návštevníci 

prezrieť hmatom. Prechádzajú štyrmi sekciami, pričom každá ponúka iný zážitok aj 

výzvu vo forme úlohy. „Keďže sme si minulý rok pripomínali 200. výročie Braillovho 

písma, jedna zo sekcií je venovaná hmatovému písmu. Návštevníci tu nájdu knihy, 

brailový riadok, ale aj raritu – Eureku, jeden z prvých počítačov pre nevidiacich,“ 

vysvetľuje Ján Podolinský, predseda ÚNSS.  

Ďalšie časti miestnosti návštevníka prevedú „kuchyňou“ s pomôckami využívanými 

pri varení, pečení či záhradkárčení, technickými exponátmi z nedávnej histórie aj 

sekciou s hračkami, ktorá poteší najmä deti. „Naším cieľom je priblížiť verejnosti 

každodennosť a úskalia života so zrakovým postihnutím. Zistia, že v úplnej tme môže 
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byť výzvou aj obyčajné naliatie vody do šálky,“ vysvetľuje Zuzana Tkáčová, vedúca 

Krajského strediska ÚNSS v Košiciach.  

Navštíviť tmavú miestnosť je výzva pre vidiacich aj nevidiacich. Napriek tomu, že sú 

návštevníci v priestore sami, nezostávajú bez dohľadu. Pracovníci ich sledujú 

pomocou termokamery a navigujú hlasovým spojením, čím zabezpečujú ich 

bezpečnosť. „Ostať odrazu v úplnej tme a spoliehať sa len na hmat či sluch nie je 

jednoduché. Aj preto návštevníkov usmerňujeme a vytvorili sme pre nich i vodiace 

línie pomocou koberca,“ vysvetľuje Zuzana Tkáčová, vedúca Krajského strediska 

ÚNSS v Košiciach. 

„Zmyslom tmavej miestnosti nie je vyvolať neistotu, ale umožniť pochopenie. Keď si 

človek vyskúša bežné situácie bez zraku, začne sa prirodzene pýtať, ako môže byť 

prostredie prístupnejšie a ako môže byť jeho správanie ohľaduplnejšie. Práve 

osobná skúsenosť je najsilnejším nástrojom na odbúravanie bariér,“ upozorňuje Ján 

Podolinský, predseda ÚNSS.  

Projekt je určený žiakom a študentom, pedagogickým pracovníkom, zamestnancom 

verejnej správy, firemným kolektívom aj širokej verejnosti. Pre školy predstavuje 

interaktívnu formu inkluzívneho vzdelávania, pre organizácie a firmy zasa možnosť 

rozvíjať sociálnu zodpovednosť a citlivosť voči potrebám rôznych skupín 

obyvateľstva. 

Krajské stredisko ÚNSS v Košiciach dlhodobo poskytuje sociálne poradenstvo, 

sociálnu rehabilitáciu a špecializované služby pre ľudí so zrakovým postihnutím. 

Otvorením tmavej miestnosti rozširuje svoju činnosť o moderný edukačný nástroj, 

ktorý prepája zážitkové učenie s odbornými informáciami a podporuje budovanie 

inkluzívnej spoločnosti. 

Záujemcovia o návštevu tmavej miestnosti sa môžu vopred objednať 

prostredníctvom Krajského strediska ÚNSS v Košiciach (www.kosice.unss.sk). 

Program je určený skupinám aj jednotlivcom.  

--------------------------------------------------------- 

Únia nevidiacich a slabozrakých Slovenska je občianske združenie, ktorého členmi sú 

nevidiaci a slabozrakí ľudia, ich priaznivci, priatelia a rodičia. V súčasnosti má takmer 2 500 

členov združených v 46 základných organizáciách. Svoje služby, poradenstvo a aktivity 

poskytuje ľuďom so zrakovým postihnutím v každom kraji Slovenska bezplatne. Únia 

nevidiacich a slabozrakých Slovenska vznikla v roku 1990. www.unss.sk 

 

Kontakt: 

Eliška Fričovská, PR manažérka ÚNSS 

Tel.: 0911 496 629 

e-mail: fricovska@unss.sk 
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